
46 港区における引越し（転入・転出・転居）に関するアンケート調査報告書

１　引越しのきっかけ（問８）

問８（１）　以下の選択肢のうち、引越しのきっかけとして重要だったものすべてに○をつけてくだ

さい。（○はいくつでも可）

１．就職

２．転勤

３．転職

４．退職

５．進学・卒業

６．住宅の購入

７．結婚

８．出産

９．家族や親族から独立するため

10．親や親族の介護

11．防災上の理由

12．住まいの賃貸契約の更新が近かった

13．家計状況の好転

14．家計状況の悪化

15．通院

16．健康上の理由

17．その他（具体的に：　　　　　　　　　）

問８（２）　引越しのきっかけを（１）で複数お答えいただいた方に質問します。引越しのきっかけ

のうち最も重要だったものを１つ選んで番号でお答えください。

問８の引越しのきっかけについて、選択肢の「その他」については、その他の内容を具体的に記載

してもらっており、さらに細分化することが可能であったため、「離婚」、「死去」、「同居・同棲」、「近

居」、「立ち退き」、「建て替え・改築」、「広い家への住み替え」、「通勤・通学」を集計項目として外出し

し、そのいずれにも該当しない回答を「その他」と分類した。

（１）　基本集計結果

ア　引越しのきっかけとして重要だったもの（複数回答）

引越しのきっかけとして、「転出」については「結婚」や「住宅の購入」など自

発的な理由、「転入」については「転職」や「転勤」などやむを得ない理由が多く

なっている。

■調査結果

「転出」における引越しのきっかけとして重要だったものについては、第１位は「結婚」で20.6％、

第２位は「住宅の購入」で19.4％、第３位は「住まいの賃貸契約の更新が近かった」で12.1％、第４位

は「転職」で10.5％、第５位は「出産」で8.5％であった。

「転入」については、第１位は「転職」で18.5％、第２位は「転勤」で16.9％、第３位は「住まいの

賃貸契約の更新が近かった」で11.8％、第４位は「結婚」で10.3％、第５位は「就職」で9.2％であった。

「転居」については、第１位は「住まいの賃貸契約の更新が近かった」で22.5％、第２位は「住宅の

購入」で21.2％、第３位は「出産」で9.1％、第４位は「結婚」で7.8％、第５位は「家計状況の好転」

で6.1％であった（図表3-1-1-1～3-1-1-4）。

Ⅲ 調査結果　引越しのきっかけ・重要視する点等
（問８から問９）

転出 転入 転居 合計
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■特徴

引越しのきっかけとして、「転出」については「結婚」と「住宅の購入」、「転入」については「転職」

と「転勤」、「転居」については、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」と「住宅の購入」は１割５分

を越える高い回答率を示している。「転出」については「結婚」と「住宅の購入」など自発的な理由、

「転入」については「転職」と「転勤」などやむを得ない理由が多くなっている。

図表3-1-1-1　「転出」における引越しのきっかけとして重要だったもの（上位５位）

順位 きっかけ 割合

1 結婚 20.6%

2 住宅の購入 19.4%

3 住まいの賃貸契約の更新が近かった 12.1%

4 転職 10.5%

5 出産 8.5%

図表3-1-1-2　「転入」における引越しのきっかけとして重要だったもの（上位５位）

順位 きっかけ 割合

1 転職 18.5%

2 転勤 16.9%

3 住まいの賃貸契約の更新が近かった 11.8%

4 結婚 10.3%

5 就職 9.2%

図表3-1-1-3　「転居」における引越しのきっかけとして重要だったもの（上位５位）

順位 きっかけ 割合

1 住まいの賃貸契約の更新が近かった 22.5%

2 住宅の購入 21.2%

3 出産 9.1%

4 結婚 7.8%

5 家計状況の好転 6.1%
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図表3-1-1-4　引越しのきっかけとして重要だったもの
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※無回答（転出：2、転入：2、転居：3、合計（補正済み）：7）は集計から

除いている。
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イ　引越しのきっかけとして最も重要だったもの

引越しのきっかけとして最も重要だったものについても、「転出」は「結婚」や

「住宅の購入」など自発的な理由、「転入」は「転職」や「転勤」などやむを得ない

理由が多くなっている。

■調査結果

「転出」における引越しのきっかけとして最も重要だったものについて、第１位は「結婚」で17.6％、

第２位は「住宅の購入」で12.2％、第３位は「転勤」、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」がそれぞ

れ6.7％、第５位は「転職」で5.9％であった。

「転入」については、第１位は「転勤」で16.6％、第２位は「転職」で15.0％、第３位は「結婚」で

9.3％、第４位は「就職」で8.8％、第５位は「住宅の購入」で4.7％であった。

「転居」については、第１位は「住宅の購入」で15.8％、第２位は「住まいの賃貸契約の更新が近かっ

た」で14.5％、第３位は「出産」で6.6％、第４位は「結婚」で6.1％、第５位は「転勤」で4.4％であっ

た（図表3-1-1-5～3-1-1-8）。

■特徴

引越しのきっかけとして最も重要だったものについて、「転出」は「結婚」と「住宅の購入」、「転入」

は「転勤」と「転職」、「転居」は「住宅の購入」と「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は１割を越

える高い回答率を示している。「転出」については「結婚」と「住宅の購入」など自発的な理由、「転

入」については「転職」と「転勤」などやむを得ない理由が多くなっている。

図表3-1-1-5　「転出」における引越しのきっかけとして

最も重要だったもの（上位５位）

順位 きっかけ 割合

1 結婚 17.6%

2 住宅の購入 12.2%

3 転勤 6.7%

3 住まいの賃貸契約の更新が近かった 6.7%

5 転職 5.9%

図表3-1-1-6　「転入」における引越しのきっかけとして

最も重要だったもの（上位５位）

順位 きっかけ 割合

1 転勤 16.6%

2 転職 15.0%

3 結婚 9.3%

4 就職 8.8%

5 住宅の購入 4.7%

図表3-1-1-7　「転居」における引越しのきっかけとして

最も重要だったもの（上位５位）

順位 きっかけ 割合

1 住宅の購入 15.8%

2 住まいの賃貸契約の更新が近かった 14.5%

3 出産 6.6%

4 結婚 6.1%

5 転勤 4.4%
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図表3-1-1-8　引越しのきっかけとして最も重要だったもの（全項目）
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※無回答（転出：11、転入：4、転居：6、合計（補正済み）：21）は集計から

除いている。
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（２）クロス集計結果

ア　転出

（ア）年齢別引越しのきっかけ

転出者の年齢が低いほど「転勤」、「転職」、「結婚」の回答割合が高い傾向がある。

また、「50～64歳」で「親や親族の介護」が他世代と比較して突出している。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「34歳以下」は、「結婚」（33.7％）が最も多く、次いで

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（15.3％）、「転職」（14.3％）などが多くなっている。「35～49歳」

は、「住宅の購入」（32.9％）が最も多く、次いで「結婚」（19.0％）、「出産」（15.2％）などが多くなっ

ている。「50～64歳」では、「親や親族の介護」（26.2％）が最も多く、次いで「住宅の購入」（19.0％）、

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.7％）などが多くなっている。「65歳以上」は、「健康上の

理由」（17.9％）が最も多く、「立ち退き」（14.3％）が続き、「退職」（10.7％）、「住宅の購入」（10.7％）、

「家計状況の悪化」（10.7％）が同率３位である（図表3-1-2-1）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「転勤」、「転職」、「結婚」では、年齢が低いほど回答割

合がおおむね高い傾向がある。特に「結婚」では顕著である。一方で、「退職」、「健康上の理由」、「立

ち退き」では、年齢が高いほど回答割合が高い傾向がある。また、「50～64歳」で「親や親族の介護」

が他年齢層と比較して突出している。

図表3-1-2-1　年齢別引越しのきっかけ

（イ）性別引越しのきっかけ

「男性」は「住宅の購入」の割合が高く、「女性」は「結婚」の割合が高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「男性」は、「住宅の購入」（25.6％）が最も多く、次
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34歳以下【n=98】 35～49歳【n=79】 50～64歳【n=42】 65歳以上【n=28】

※無回答は集計から除く。χ2=200.674　自由度＝75　p＝0.000*　＊p＜0.05
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いで「結婚」（14.3％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（12.8％）などが多くなっている。「女

性」は、「結婚」（28.6％）が最も多く、「住宅の購入」（11.6％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」

（11.6％）が同率２位である（図表3-1-2-2）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」では、「男性」の方が「女性」より、

14.0ポイント高い。一方、「結婚」では、「女性」の方が「男性」より、14.3ポイント高く、男女間の差

異が特に顕著である。

図表3-1-2-2　性別引越しのきっかけ

（ウ）職業別引越しのきっかけ

職業によらず「住宅の購入」、「結婚」は回答割合が高く、被雇用者である「会社

員・団体職員・公務員」は「転勤」、「転職」が高い。

■調査結果

ここでは、「自営業主・法人経営者等」と「会社員・団体職員・公務員」に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「自営業主・法人経営者等」は、「住宅の購入」（19.5％）

が最も多く、「結婚」（17.1％）が続き、「進学・卒業」（9.8％）、「親や親族の介護」（9.8％）が同率

３位である。「会社員・団体職員・公務員」は、「結婚」（23.1％）が最も多く、次いで「住宅の購入」

（21.8％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（14.1％）などが多くなっている（図表3-1-2-3）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「自営業主・法人経営者等」は、「住宅の購

入」（12.5％）が最も多く、次いで「親や親族の介護」（10.0％）、「結婚」（7.5％）などが多くなってい

る。「会社員・団体職員・公務員」は、「結婚」（21.4％）が最も多く、次いで「住宅の購入」（14.3％）、

「転勤」（9.7％）などが多くなっている（図表3-1-2-4）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、職業によらず「住宅の購入」、「結婚」は上位２位に

入っている。一方、「転勤」、「転職」は被雇用者である「会社員・団体職員・公務員」が突出して高い。

6.0%

12.0% 11.3%

6.0% 6.0%

25.6%

14.3%

10.5%

3.8%

6.8%

2.3%

12.8%

1.5%

6.0%

0.0%

3.8%

14.3%

0.0% 0.0% 0.8% 0.8%
2.3%

1.5% 0.8%
1.5%

5.4%
3.6%

8.9%

1.8%
3.6%

11.6%

28.6%

5.4%
3.6%

6.3%

1.8%

11.6%

1.8%
4.5%

0.9%

5.4%

14.3%

2.7% 1.8%

4.5%

0.0%

6.3%

3.6% 1.8%
0.9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

就
職

転
勤

転
職

退
職

進
学
・
卒
業

住
宅
の
購
入

結
婚

出
産

家
族
や
親
族
か
ら

独
立
す
る
た
め

親
や
親
族
の
介
護

防
災
上
の
理
由

住
ま
い
の
賃
貸
契
約

の
更
新
が
近
か
っ
た

家
計
状
況
の
好
転

家
計
状
況
の
悪
化

通
院

健
康
上
の
理
由

そ
の
他

離
婚

死
去

同
居
・
同
棲

近
居

立
ち
退
き

建
て
替
え
・
改
築

広
い
家
へ
の
住
み
替
え

通
勤
・
通
学

男性【n=133】 女性【n=112】

※無回答は集計から除く。χ2=43.807　自由度＝25　p＝0.011*　＊p＜0.05

転出



港区における引越し（転入・転出・転居）に関するアンケート調査報告書 53

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））を「引越しのきっかけ」（問８（１））と比較すると、

「結婚」が「会社員・団体職員・公務員」では最重要のきっかけとしても同程度の割合である一方、「自

営業主・法人経営者等」では最重要のきっかけとしては割合がさほど高くなく、「親や親族の介護」の

方が高くなっている。

図表3-1-2-3　職業別引越しのきっかけ

図表3-1-2-4　職業別引越しのきっかけ（最重要）

（エ）引越し前の世帯の人数別引越しのきっかけ

世帯の人数が多いほど「進学・卒業」、「住宅の購入」の回答割合がおおむね高い

傾向がある。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「単独」は、「結婚」（25.7％）が最も多く、次いで「転

職」（17.4％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.5％）などが多くなっている。「２人」は、

※無回答は集計から除く。χ2=114.292　自由度＝50　p＝0.000*　＊p＜0.05
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「結婚」（22.5％）が最も多く、「住宅の購入」（19.7％）、「出産」（15.5％）などが多くなっている。「３

人」は、「住宅の購入」（40.5％）が最も多く、「家族や親族から独立するため」（13.5％）が続き、「転

勤」（10.8％）、「出産」（10.8％）が同率３位である。「４人以上」は、「住宅の購入」（30.0％）が最も多

く、「退職」（16.7％）、「進学・卒業」（16.7％）が同率２位である（図表3-1-2-5）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「単独」は、「結婚」（22.4％）が最も多く、

次いで「転職」（11.2％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（9.3％）などが多くなっている。「２

人」は、「結婚」（16.7％）が最も多く、「住宅の購入」（12.1％）、「出産」（12.1％）が同率２位であ

る。「３人」は、「住宅の購入」（27.8％）が最も多く、次いで「家族や親族から独立するため」（11.1％）、

「結婚」（8.3％）などが多くなっている。「４人以上」は、「進学・卒業」（13.8％）、「結婚」（13.8％）が

同率１位で最も多く、「就職」（10.3％）が続く（図表3-1-2-6）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「進学・卒業」、「住宅の購入」では、世帯の人数が多い
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単独【n=109】 ２人【n=71】 ３人【n=37】 ４人以上【n=30】

※無回答は集計から除く。χ2=136.259　自由度＝75　p＝0.000*　＊p＜0.05

図表3-1-2-5　引越し前の世帯の人数別引越しのきっかけ

図表3-1-2-6　引越し前の世帯の人数別引越しのきっかけ（最重要）

2.8%

7.5%

11.2%

0.9% 1.9%

8.4%

22.4%

0.0% 0.0%

4.7%

0.9%

9.3%

1.9% 2.8%

0.0%

3.7%

16.8%

0.0% 0.0%
0.9%

2.8%
0.9%

0.0%0.0%

6.1%

3.0% 1.5%

0.0%

12.1%

16.7%

12.1%

1.5%

9.1%

0.0%

4.5%

0.0%

3.0%

1.5%
0.0%

21.2%

1.5% 0.0%
1.5% 1.5%

3.0%

0.0%

5.6% 5.6%

0.0%

2.8%

5.6%

27.8%

8.3%

5.6%

11.1%

5.6%

2.8% 2.8%
0.0%

2.8%

0.0%
0.0%

11.1%

2.8%
0.0%

0.0%
0.0%

10.3%

6.9%

0.0%

6.9%

13.8%

6.9%

13.8%

6.9%

0.0%
0.0%

0.0%

6.9%

0.0%

6.9%

0.0% 0.0%

13.8%

3.4% 3.4%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

就
職

転
勤

転
職

退
職

進
学
・
卒
業

住
宅
の
購
入

結
婚

出
産

家
族
や
親
族
か
ら

独
立
す
る
た
め

親
や
親
族
の
介
護

防
災
上
の
理
由

住
ま
い
の
賃
貸
契
約

の
更
新
が
近
か
っ
た

家
計
状
況
の
好
転

家
計
状
況
の
悪
化

通
院

健
康
上
の
理
由

そ
の
他

離
婚

死
去

同
居
・
同
棲

近
居

立
ち
退
き

建
て
替
え
・
改
築

広
い
家
へ
の
住
み
替
え

通
勤
・
通
学

単独【n=107】 ２人【n=66】 ３人【n=36】 ４人以上【n=29】

※無回答は集計から除く。χ2=112.258　自由度＝63　p＝0.000*　＊p＜0.05
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ほど回答割合がおおむね高い傾向がある。「転職」では、「単独」が突出して高く、「退職」では、「４人

以上」が突出して高い。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））を「引越しのきっかけ」（問８（１））と比較すると、お

おむね同じ傾向であるが、「住宅の購入」の「４人以上」は、最重要のきっかけとしてさほど高くない。

（オ）引越し前の配偶者同居の有無別引越しのきっかけ

「配偶者同居あり」は「住宅の購入」の割合が高く、「配偶者同居なし」は「結婚」

の割合が高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「配偶者同居あり」は、「住宅の購入」（39.0％）が最も

多く、「出産」（18.3％）が続き、「親や親族の介護」（11.0％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」

（11.0％）が同率３位である。「配偶者同居なし」は、「結婚」（27.3％）が最も多く、「転勤」（12.7％）、

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（12.7％）が同率２位である（図表3-1-2-7）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」では、「配偶者同居あり」の方が「配偶

者同居なし」より、29.3ポイント高い。一方、「結婚」では、「配偶者同居なし」の方が「配偶者同居あ

り」より、20.0ポイント高く、配偶者同居の有無による差異が特に顕著である。

図表3-1-2-7　引越し前の配偶者同居の有無別引越しのきっかけ

（カ）引越し前の０～６歳児同居の有無別引越しのきっかけ

引越し前の「０～６歳児同居あり」は、６割弱が「住宅の購入」、３割強が「出

産」を回答している。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「０～６歳児同居なし」は、「結婚」（22.6％）が最も
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多く、次いで「住宅の購入」（15.9％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（12.4％）などが多く

なっている。「０～６歳児同居あり」は、「住宅の購入」（57.1％）が最も多く、次いで「出産」（33.3％）、

「転勤」（23.8％）などが多くなっている（図表3-1-2-8）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」、「出産」、では、「０～６歳児同居あり」

の方が「０～６歳児同居なし」より、それぞれ41.2、27.1ポイント高い。「住宅の購入」はいずれの回

答でも割合が高いが、特に「０～６歳児同居あり」においては、過半数を超える非常に顕著な結果が出

ている。一方、「結婚」では、「０～６歳児同居なし」の方が「０～６歳児同居あり」より、22.6ポイン

ト高く、０～６歳児同居の有無による差異が大きい。

図表3-1-2-8　引越し前の０～６歳児同居の有無別別引越しのきっかけ

（キ）引越し後の住所別引越しのきっかけ

「東京都内」と「近隣３県（神奈川・埼玉・千葉）」への転出者は、いずれも「住

宅の購入」が１位である。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「東京都内」は、「住宅の購入」（25.2％）が最も多く、

次いで「結婚」（23.2％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.1％）などが多くなっている。「近

隣３県（神奈川・埼玉・千葉）」は、「住宅の購入」（17.0％）が最も多く、次いで「結婚」（14.9％）、

「親や親族の介護」（12.8％）などが多くなっている。「その他の地域（国外）」では、「転勤」（32.5％）

が最も多く、「結婚」（15.0％）が続き、「就職」（12.5％）、「転職」（12.5％）、「親や親族の介護」（12.5％）

が同率３位である（図表3-1-2-9）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「東京都内」は、「結婚」（20.3％）が最も多く、

次いで「住宅の購入」（15.7％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（9.8％）などが多くなっている。

「近隣３県（神奈川・埼玉・千葉）」は、「結婚」（15.6％）が最も多く、「住宅の購入」（11.1％）、「親や

親族の介護」（11.1％）が同率２位である。「その他の地域（国外）」では、「転勤」（32.4％）が最も多く、

次いで「親や親族の介護」（10.8％）、「結婚」（8.1％）などが多くなっている（図表3-1-2-10）。
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0～6歳児同居なし【n=226】 0～6歳児同居あり【n=21】

※無回答は集計から除く。χ2=80.252　自由度＝25　p＝0.000*　＊p＜0.05
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■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「転勤」では、「その他の地域（国内）」が突出して高い。

「転職」、「結婚」はいずれの引越し後住所でも回答割合が高い。「住宅の購入」は「その他の地域（国

内）」が、「親や親族の介護」は「東京都内」がそれぞれ突出して低く、特徴的である。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））を「引越しのきっかけ」（問８（１））と比較すると、お

おむね同じ傾向であるが、「東京都内」、「近隣３県（神奈川・千葉・埼玉）」で最重要のきっかけとし

て「住宅の購入」より「結婚」の方が割合が高くなっているほか、「転勤」の「その他地域（国内）」は、

相対的に突出している。

図表3-1-2-9　引越し後の住所別引越しのきっかけ

図表3-1-2-10　引越し後の住所別引越しのきっかけ（最重要）
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東京都内【n=155】 近隣３県（神奈川・千葉・埼玉）【n=47】 その他の地域（国内）【n=40】

※無回答は集計から除く。χ2=111.036　自由度＝50　p＝0.000*　＊p＜0.05
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東京都内【n=153】 近隣３県（神奈川・千葉・埼玉）【n=45】 その他の地域（国内）【n=37】

※無回答は集計から除く。χ2=104.269　自由度＝42　p＝0.000*　＊p＜0.05
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（ク）引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

いずれの住宅の所有形態でも「住宅の購入」と「結婚」の回答割合が高く、「民

間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」は「転勤」と「転職」が相対的

に高い。

■調査結果

ここでは、「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」

に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「結婚」（18.3％）

が最も多く、次いで「住宅の購入」（15.0％）、「親や親族の介護」（11.7％）などが多くなっている。「民

間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」は、「結婚」（24.1％）が最も多く、次いで「住宅の

購入」（20.6％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（14.9％）などが多くなっている（図表3-1-2-11）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」、「結婚」では、いずれの住宅の所有形態

でも回答割合が高い。「転勤」、「転職」では、「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」の

割合が高いことが特徴的である。

図表3-1-2-11　引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

（ケ）引越し後の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

引越し後「持家（マンション・一戸建）」は、住宅購入を契機として引越しをし

ている。

■調査結果

ここでは、「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」

に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「住宅の購入」
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持家（マンション・一戸建）【n=60】 民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）【n=141】 その他（都営または区立住宅・UR・社宅・寮等）【n=44】

※無回答は集計から除く。χ2=62.786　自由度＝50　p＝0.106*　＊p＜0.05
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（49.5％）が最も多く、「出産」（13.7％）が続き、「結婚」（11.6％）、「親や親族の介護」（11.6％）が同

率３位である。「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」は、「結婚」（26.9％）が最も多く、

次いで「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（15.4％）、「転職」（13.8％）などが多くなっている（図

表3-1-2-12）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」では、引越し後の住宅の所有形態が「持

家（マンション・一戸建）」であるものは、住宅購入を契機として引越しをしている割合が高いことが

読み取れる。一方、「結婚」における「持家（マンション・一戸建）」は、他の所有形態と比較し低い。

図表3-1-2-12　引越し後の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

（コ）引越し前住所の居住期間別引越しのきっかけ

居住期間が短いほど「転職」、「出産」、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」の

回答割合が高い傾向にある。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「２年未満」は、「結婚」（23.9％）が最も多く、次いで

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（21.7％）、「転職」（19.6％）などが多くなっている。「２～５

年未満」は、「住宅の購入」（18.8％）が最も多く、次いで「結婚」（16.3％）、「転職」（13.8％）などが

多くなっている。「５～10年未満」では、「住宅の購入」（31.7％）が最も多く、「結婚」（28.3％）が続

き、「出産」（10.0％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（10.0％）が同率３位である。「10年以上」

は、「結婚」（16.9％）が最も多く、次いで「親や親族の介護」（13.6％）、「住宅の購入」（10.2％）が多

くなっている（図表3-1-2-13）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「退職」、「親や親族の介護」、「立ち退き」、「建て替え・

改築」では、居住期間が長いほど回答割合がおおむね高い傾向がある。一方で、「転職」、「出産」、「住

まいの賃貸契約の更新が近かった」では、居住期間が短いほど回答割合がおおむね高い傾向がある。特

に「転職」、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」では顕著である。「住宅の購入」、「結婚」は、いず

※無回答は集計から除く。χ2=184.325　自由度＝50　p＝0.000*　＊p＜0.05
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れの居住期間でも高いものの、どちらも「５～10年未満」が最も高い。

図表3-1-2-13　引越し前住所の居住期間別引越しのきっかけ

イ　転入

（ア）年齢別引越しのきっかけ

年齢が低いほど「転職」、「家計状況の好転」の回答割合が高い傾向がある。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「34歳以下」は、「転職」（23.2％）が最も多く、「就職」

（16.8％）が続き、「転勤」（12.6％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（12.6％）が同率３位であ

る。「35～49歳」は、「転勤」（23.0％）が最も多く、「転職」（19.7％）が続き、「住宅の購入」（13.1％）、

「結婚」（13.1％）が同率３位である。「50～64歳」では、「転勤」（26.1％）が最も多く、「住まいの賃

貸契約の更新が近かった」（13.0％）が続き、「就職」（8.7％）、「転職」（8.7％）、「結婚」（8.7％）、「家

計状況の悪化」（8.7％）、「通勤・通学」（8.7％）が同率３位である。「65歳以上」は、「健康上の理由」

（25.0％）が最も多く、次いで「親や親族の介護」（18.8％）、「近居」（18.8％）が同率２位である（図表

3-1-2-14）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「34歳以下」は、「転職」（18.9％）が最も多く、

次いで「就職」（16.8％）、「転勤」（11.6％）などが多くなっている。「35～49歳」は、「転勤」（23.0％）

が最も多く、「転職」（14.8％）が続き、「住宅の購入」（9.8％）、「結婚」（9.8％）が同率３位である。

「50～64歳」では、「転勤」（26.1％）が最も多く、「結婚」（13.0％）が続き、「転職」（8.7％）、「住まい

の賃貸契約の更新が近かった」（8.7％）が同率３位である。「65歳以上」は、「親や親族の介護」（14.3％）

が最も多く、「転勤」（7.1％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（7.1％）、「死去」（7.1％）、「近

居」（7.1％）、「通勤・通学」（7.1％）が同率２位である（図表3-1-2-15）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「転職」、「家計状況の好転」では、年齢が低いほど回答

割合が高い傾向がある。「親や親族の介護」、「健康上の理由」、「死去」、「近居」では、「65歳以上」が突

出して高いことが特徴的である。
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「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））を「引越しのきっかけ」（問８（１））と比較すると、お

おむね同じ傾向であるが、「健康上の理由」、「近居」は、最重要のきっかけとして割合が高くない。

図表3-1-2-14　年齢別引越しのきっかけ

図表3-1-2-15　年齢別引越しのきっかけ（最重要）

（イ）職業別引越しのきっかけ

「会社員・団体職員・公務員」は、仕事に関する項目「転勤」、「転職」、「就職」

が上位３項目である。

■調査結果

ここでは、「自営業主・法人経営者等」と「会社員・団体職員・公務員」に着目して分析する。
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※無回答は集計から除く。χ2=201.034　自由度＝72　p＝0.000*　＊p＜0.05
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「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「自営業主・法人経営者等」は、「転職」（20.0％）が

最も多く、次いで「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.0％）、「家計状況の好転」（12.0％）など

が多くなっている。「会社員・団体職員・公務員」は、「転勤」（24.1％）が最も多く、次いで「転職」

（21.8％）、「就職」（11.3％）などが多くなっている（図表3-1-2-16）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「会社員・団体職員・公務員」は、「転勤」、「転職」、

「就職」といった、仕事に関する項目が上位３項目に入っており、転入における雇用関係の要素が大き

いことがわかる。

図表3-1-2-16　職業別引越しのきっかけ

（ウ）　引越し後の世帯の人数別引越しのきっかけ

「単独」では「就職」が、「２人」では「結婚」が突出して高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「単独」は、「転職」（24.4％）が最も多く、次いで「転

勤」（21.1％）、「就職」（16.7％）などが多くなっている。「２人」は、「結婚」（26.5％）が最も多く、次

いで「転職」（17.6％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（11.8％）などが多くなっている。「３

人」は、「転勤」（20.0％）が最も多く、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.0％）が続き、「転

職」（8.0％）、「住宅の購入」（8.0％）、「出産」（8.0％）が同率３位である。「４人以上」は、「転勤」

（16.7％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.7％）、「通勤・通学」（16.7％）が同率１位である

（図表3-1-2-17）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「単独」は、「転職」（22.5％）が最も多く、

次いで「転勤」（20.2％）、「就職」（15.7％）などが多くなっている。「２人」は、「結婚」（22.4％）が最

も多く、「転勤」（10.4％）、「転職」（10.4％）が同率２位である。「３人」は、「転勤」（20.0％）が最も

多く、「転職」（8.0％）、「住宅の購入」（8.0％）、「出産」（8.0％） 、「住まいの賃貸契約の更新が近かっ

た」（8.0％）が同率２位である。「４人以上」は、「転勤」（16.7％）が最も多く、「出産」（8.3％） 、「親
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自営業主・法人経営者等【n=25】 会社員・団体職員・公務員【n=133】 その他（アルバイト・パートタイマー・家事専業・学生・無職等）【n=37】

※無回答は集計から除く。χ2=130.858　自由度＝48　p＝0.000*　＊p＜0.05
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や親族の介護」（8.3％） 、「防災上の理由」（8.3％）、「家計状況の悪化」（8.3％） 、「通勤・通学」（8.3％）

が同率２位である（図表3-1-2-18）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」、「住宅の購入」

では、世帯の人数が多いほど回答割合がおおむね高い傾向がある。一方、「転職」では、世帯の人数が

少ないほど回答割合が高い傾向がある。「就職」では、「単独」が突出して高く、「結婚」では、「２人」

が突出して高いことが特徴的である。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））と「引越しのきっかけ」（問８（１））を比較すると、お

おむね同じ傾向であるが、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」はいずれの世帯の人数でも最重要の

きっかけとしては割合が高くなく、「４人以上」では特に顕著である。

図表3-1-2-17　引越し後の世帯の人数別引越しのきっかけ

図表3-1-2-18　引越し後の世帯の人数別引越しのきっかけ（最重要）
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15.7%

20.2% 22.5%

0.0%

5.6%
4.5%

2.2% 0.0%

4.5%

0.0% 1.1%
5.6%

1.1%
0.0% 0.0%

0.0%

10.1%

1.1%
1.1%

0.0%
2.2%

0.0%
0.0%

2.2%

0.0%

4.5%

10.4% 10.4%

0.0% 1.5%

4.5%

22.4%

3.0% 1.5% 1.5%
0.0%

1.5%
3.0%

0.0% 0.0%
0.0%

26.9%

1.5%
0.0%

3.0%

0.0%
1.5%

0.0%
1.5% 1.5%

0.0%

20.0%

8.0%

0.0%

4.0%
8.0%

4.0%

8.0%

0.0%

4.0%

0.0%

8.0%

0.0%
0.0%

0.0%

4.0%

32.0%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0% 0.0% 0.0%
0.0%0.0%

16.7%

0.0%
0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

8.3%

0.0%

8.3% 8.3%

0.0%
0.0%

8.3%

0.0%
0.0%

41.7%

0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0% 0.0% 0.0%

8.3%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%

就
職

転
勤

転
職

退
職

進
学
・
卒
業

住
宅
の
購
入

結
婚

出
産

家
族
や
親
族
か
ら

独
立
す
る
た
め

親
や
親
族
の
介
護

防
災
上
の
理
由

住
ま
い
の
賃
貸
契
約

の
更
新
が
近
か
っ
た

家
計
状
況
の
好
転

家
計
状
況
の
悪
化

通
院

健
康
上
の
理
由

そ
の
他

離
婚

死
去

同
居
・
同
棲

近
居

立
ち
退
き

建
て
替
え
・
改
築

広
い
家
へ
の
住
み
替
え

通
勤
・
通
学

単独【n=89】 ２人【n=67】 ３人【n=25】 ４人以上【n=12】

※無回答は集計から除く。χ2=117.854　自由度＝63　p＝0.000*　＊p＜0.05

Ⅰ

調
査
の
目
的
と
概
要

Ⅱ

調
査
結
果　

基
本
属
性

Ⅲ
　
　
　
　
　

引
越
し
の
き
っ
か
け
・

調
査
結
果

　
　
　
　
　

重
要
視
す
る
点
等

Ⅳ

調
査
結
果　

自
由
回
答

Ⅴ

公
的
統
計
と
の
比
較
分
析

Ⅵ
調
査
結
果
か
ら
見
た
港
区
の
政
策
課
題



64 港区における引越し（転入・転出・転居）に関するアンケート調査報告書

（エ）引越し後の配偶者同居の有無別引越しのきっかけ

「配偶者同居なし」は、仕事に関する項目「転勤」、「転職」、「就職」が上位３項

目である。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「配偶者同居あり」は、「結婚」（22.2％）が最も多く、

次いで「転勤」（18.1％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（12.5％）などが多くなっている。「配

偶者同居なし」は、「転職」（23.6％）が最も多く、次いで「転勤」（16.3％）、「就職」（13.8％）などが

多くなっている（図表3-1-2-19）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「結婚」、「出産」では、「配偶者同居あり」の方が「配

偶者同居なし」より、それぞれ19.0、6.9ポイント高い。一方、「転職」、「就職」では、「配偶者同居な

し」の方が「配偶者同居あり」より、それぞれ13.9、12.4ポイント高い。「配偶者同居なし」は、「転勤」、

「転職」、「就職」といった、仕事に関する項目が上位３位に入っており、転入における雇用関係の要素

が大きいことがわかる。

（オ）引越し前の住所別引越しのきっかけ

「その他の地域（国内）」及び「国外」では「転勤」が、「東京都内」では「住ま

いの賃貸契約の更新が近かった」が突出して高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「東京都内」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かっ

た」（21.3％）が最も多く、次いで「転職」（16.0％）、「結婚」（11.7％）などが多くなっている。「近隣

３県（神奈川・埼玉・千葉）」は、「転職」（25.0％）が最も多く、次いで「結婚」（16.7％）、「家計状況

の好転」（11.1％）などが多くなっている。「その他の地域（国内）」では、「転勤」（37.5％）が最も多く、

図表3-1-2-19　引越し後の配偶者同居の有無別引越しのきっかけ
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配偶者同居なし【n=123】 配偶者同居あり【n=72】

※無回答は集計から除く。χ2=91.796　自由度＝24　p＝0.000*　＊p＜0.05
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「就職」（22.5％）、「転職」（22.5％）が同率２位である。「国外」は、「転勤」（47.8％）が最も多く、「転

職」（13.0％）が続き、「就職」（8.7％）、「結婚」（8.7％）が同率３位である（図表3-1-2-20）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「東京都内」は、「転職」（12.8％）が最も多く、

次いで「結婚」（11.7％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（7.4％）などが多くなっている。「近

隣３県（神奈川・埼玉・千葉）」は、「転職」（22.9％）が最も多く、「結婚」（14.3％）が続き、「住宅の

購入」（8.6％）、「出産」（8.6％）が同率３位である。「その他の地域（国内）」では、「転勤」（38.5％）

が最も多く、次いで「就職」（20.5％）、「転職」（17.9％）などが多くなっている。「国外」は、「転勤」

（47.8％）が最も多く、「就職」（13.0％）が続き、「転職」（8.7％）、「結婚」（8.7％）が同率３位である

（図表3-1-2-21）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「就職」では、「その他の地域（国内）」が突出して高い。

図表3-1-2-20　引越し前の住所別引越しのきっかけ
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東京都内【n=94】 近隣３県（神奈川・埼玉・千葉）【n=36】 その他の地域（国内）【n=40】 国外【n=23】

※無回答は集計から除く。χ2=148.235　自由度＝72　p＝0.000*　＊p＜0.05
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東京都内【n=94】 近隣３県（神奈川・埼玉・千葉）【n=35】 その他の地域（国内）【n=39】 国外【n=23】

※無回答は集計から除く。χ2=119.833　自由度＝63　p＝0.000*　＊p＜0.05

図表3-1-2-21　引越し前の住所別引越しのきっかけ（最重要）

Ⅰ

調
査
の
目
的
と
概
要

Ⅱ

調
査
結
果　

基
本
属
性

Ⅲ
　
　
　
　
　

引
越
し
の
き
っ
か
け
・

調
査
結
果

　
　
　
　
　

重
要
視
す
る
点
等

Ⅳ

調
査
結
果　

自
由
回
答

Ⅴ

公
的
統
計
と
の
比
較
分
析

Ⅵ
調
査
結
果
か
ら
見
た
港
区
の
政
策
課
題



66 港区における引越し（転入・転出・転居）に関するアンケート調査報告書

「転勤」では、「その他の地域（国内）」、「国外」がそれぞれ３割５分以上である。「住まいの賃貸契約の

更新が近かった」では、「東京都内」が突出して高い。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））を「引越しのきっかけ」（問８（１））と比較すると、お

おむね同じ傾向であるが、「転勤」の「その他の地域（国内）」、「国外」は、相対的に突出している。一

方、「東京都内」における「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は、最重要のきっかけとして割合が

高くない。

（カ）引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一

戸建）」で「就職」、「転勤」、「転職」、「結婚」は同様の傾向である。

■調査結果

ここでは、「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」

に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「転職」（21.4％）

が最も多く、次いで「家族や親族から独立するため」（16.1％）、「転勤」（14.3％）などが多くなってい

る。「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」では、「転職」（20.0％）が最も多く、次いで

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（16.4％）が続き、「転勤」（15.5％）などが多くなっている（図

表3-1-2-22）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「転職」

（16.4％）が最も多く、「転勤」（12.7％）が続き、「就職」（10.9％）、「結婚」（10.9％）が同率３位であ

る。「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」では、「転職」（16.5％）が最も多く、「転勤」

（15.6％）が続き、「就職」（9.2％）、「結婚」（9.2％）が同率３位である（図表3-1-2-23）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「就職」、「転勤」、「転職」、「結婚」は、いずれも回答割
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持家（マンション・一戸建）【n=56】 民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）【n=110】 その他（都営または区立住宅・UR・社宅・寮等）【n=27】

※無回答は集計から除く。χ2=115.858　自由度＝48　p＝0.000*　＊p＜0.05

図表3-1-2-22　引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

転入
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合が高く、住宅の所有形態による差異が生じない項目であることがわかる。一方、「住宅の購入」、「家

族や親族から独立するため」は「持家（マンション・一戸建）」が、「家計状況の好転」は「民間の賃貸

マンション・アパート・借家（一戸建）」が突出して高い。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））を「引越しのきっかけ」（問８（１））と比較すると、お

おむね同じ傾向であるが、「家族や親族から独立するため」の「持家（マンション・一戸建）」、「住ま

いの賃貸契約の更新が近かった」の「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」は最重要の

きっかけとしては割合は高くない。

図表3-1-2-23　引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ（最重要）

（キ）引越し後の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」では「転職」が、「持家（マ

ンション・一戸建）」では「住宅の購入」が突出して高い。

■調査結果

ここでは、「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」

に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「住宅の購入」

（26.2％）が最も多く、次いで「転勤」（16.7％）、「結婚」（9.5％）などが多くなっている。「民間の賃貸

マンション・アパート・借家（一戸建）」では、「転職」（27.2％）が最も多く、次いで「転勤」（15.8％）、

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（13.2％）などが多くなっている（図表3-1-2-24）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「転勤」は、いずれの所有形態でも回答割合が高い。一

方、「転職」、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一

戸建）」が、「住宅の購入」は「持家（マンション・一戸建）」が突出して高く特徴的である。また、引

越し前（前掲図表3-1-2-23）と比較すると、「持家（マンション・一戸建）」における「家族や親族から

独立するため」が著しく低下しており、家族からの独立を契機に、持家（実家）から民間の賃貸等にシ
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持家（マンション・一戸建）【n=55】 民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）【n=109】 その他（都営または区立住宅・UR・社宅・寮等）【n=27】

※無回答は集計から除く。χ2=70.980　自由度＝42　p＝0.003*　＊p＜0.05
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フトしていると考えられる。

図表3-1-2-24　引越し後の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

（ク）引越し前住所の居住期間別引越しのきっかけ

「２～５年未満」は「住まいの賃貸契約の更新が近かった」が最も高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「２年未満」は、「転勤」（15.1％）、「転職」（15.1％）

が同率１位で最も多く、「進学・卒業」（11.3％）、「結婚」（11.3％）が同率３位である。「２～５年未満」

は、「転職」（25.0％）が最も多く、次いで「転勤」（22.1％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」

（19.1％）などが多くなっている。「５～10年未満」では、「転勤」（21.2％）が最も多く、「住宅の購入」

（12.1％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（12.1％）、「家計状況の好転」（12.1％）が同率２位で

ある。「10年以上」では、「転職」（25.0％）が最も高く、「就職」（15.0％）、「結婚」（15.0％）が同率２

位である（図表3-1-2-25）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「転職」では、「５～10年未満」を除く居住期間で回答

割合が高い。「就職」、「家族や親族から独立するため」では、「10年以上」が突出して高いことが特徴的

である。「住まいの賃貸契約の更新が近かった」では、「２～５年未満」が最も高く、住居の契約のタイ

ミング等が関係していると思われる。
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持家（マンション・一戸建）【n=42】 民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）【n=114】 その他（都営または区立住宅・UR・社宅・寮等）【n=37】

※無回答は集計から除く。χ2=100.887　自由度＝48　p＝0.000*　＊p＜0.05
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（ケ）引越しした月別引越しのきっかけ

「１～３月」、「４～６月」では「就職」、「転勤」の回答割合が高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「１～３月」は、「転勤」（21.2％）が最も多く、「転

勤」（19.7％）、「就職」（18.2％）などが多くなっている。「４～６月」は、「転勤」（26.8％）が最も多く、

「就職」（12.2％）、「転職」（12.2％）が同率２位である。「７～９月」は、「住まいの賃貸契約の更新が

近かった」（21.4％）が最も多く、「結婚」（14.3％）、「転職」（11.9％）が多くなっている。「10～12月」

は、「転職」（28.6％）が最も高く、「転勤」（11.9％）が続き、「住宅の購入」（9.5％）、「住まいの賃貸契

約の更新が近かった」（9.5％）が同率３位である（図表3-1-2-26）。
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１～３月【n=66】 ４～６月【n=41】 ７～９月【n=42】 10～12月【n=42】

※無回答は集計から除く。χ2=103.204　自由度＝72　p＝0.009*　＊p＜0.05
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２年未満【n=53】 ２～５年未満【n=68】 ５～10年未満【n=33】 10年以上【n=40】

※無回答は集計から除く。χ2=108.205　自由度＝72　p＝0.004*　＊p＜0.05

図表3-1-2-25　引越し前住所の居住期間別引越しのきっかけ

図表3-1-2-26　引越しした月別引越しのきっかけ
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■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「就職」、「転勤」では、「１～３月」、「４～６月」の回

答割合が高い。一方で、「転職」では、「１～３月」、「10～12月」の割合が高い。「住まいの賃貸契約の

更新が近かった」では、「７～９月」が突出して高い。

ウ　転居

（ア）年齢別引越しのきっかけ

年齢が低いほど「結婚」の回答割合が高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「34歳以下」は、「転職」（17.5％）、「結婚」（17.5％）、

「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（17.5％）が同率１位である。「35～49歳」は、「住まいの賃貸契

約の更新が近かった」（25.5％）が最も多く、次いで「住宅の購入」（24.5％）、「出産」（16.7％）などが

多くなっている。「50～64歳」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（30.4％）が最も多く、「住宅

の購入」（21.7％）が続き、「家計状況の好転」（8.7％）、「家計状況の悪化」（8.7％）が同率３位である。

「65歳以上」は、「住宅の購入」（18.6％）が最も多く、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（11.6％）、

「健康上の理由」（11.6％）、「立ち退き」（11.6％）が同率２位である（図表3-1-2-27）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「結婚」では、年齢が低いほど回答割合が高い傾向があ

る。一方で、「立ち退き」、「建て替え・改築」では、年齢が高いほど回答割合が高い傾向がある。

図表3-1-2-27　年齢別引越しのきっかけ
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34歳以下【n=40】 35～49歳【n=102】 50～64歳【n=46】 65歳以上【n=43】

※無回答は集計から除く。χ2=148.348　自由度＝72　p＝0.000*　＊p＜0.05
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（イ）性別引越しのきっかけ

「男性」の方が「女性」より、「住宅の購入」、「出産」の割合が高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「男性」は、「住宅の購入」（26.6％）が最も多く、次い

で「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（23.1％）、「出産」（13.3％）などが多くなっている。「女性」

は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（22.4％）が最も多く、次いで「住宅の購入」（12.9％）、「転

職」（10.6％）などが多くなっている（図表3-1-2-28）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「男性」の上位３位のうち、「住まいの賃貸契約の更新

が近かった」は、「女性」の回答も２割を超すが、「住宅の購入」、「出産」では、「男性」の方が「女性」

より、それぞれ13.6、10.9ポイント高い。

（ウ）職業別引越しのきっかけ

職業によらず「住宅の購入」と「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は回答割

合が高い。

■調査結果

ここでは、「自営業主・法人経営者等」と「会社員・団体職員・公務員」に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「自営業主・法人経営者等」は、「住宅の購入」（21.1％）

が最も多く、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（19.3％）が続き、「進学・卒業」（7.0％） 、「結婚」

（7.0％） 、「親や親族の介護」（7.0％） 、「広い家への住み替え」（7.0％）が同率３位である。「会社員・

団体職員・公務員」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（26.8％）が最も多く、次いで「住宅の

購入」（21.1％）、「出産」（15.4％）などが多くなっている（図表3-1-2-29）。
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男性【n=143】 女性【n=85】

※無回答は集計から除く。χ2=42.887　自由度＝24　p＝0.010*　＊p＜0.05

図表3-1-2-28　性別引越しのきっかけ
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72 港区における引越し（転入・転出・転居）に関するアンケート調査報告書

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、職業によらず「住宅の購入」と「住まいの賃貸契約の

更新が近かった」は高く、一方で「出産」は「会社員・団体職員・公務員」が突出して高い。

図表3-1-2-29　職業別引越しのきっかけ

（エ）引越し前の世帯の人数別引越しのきっかけ

世帯の人数が多いほど「住宅の購入」、「建て替え・改築」の回答割合がおおむね

高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「単独」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」

（23.9％）が最も多く、次いで「結婚」（15.5％）、「住宅の購入」（12.7％）などが多くなっている。「２

人」は、「住宅の購入」（19.1％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（19.1％）が同率１位で最も

多く、「結婚」（7.4％）、「出産」（7.4％）、「家計状況の好転」（7.4％）が同率３位である。「３人」は、

「住宅の購入」（30.8％）が最も多く、「出産」（23.1％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（23.1％）

が同率２位である。「４人以上」は、「住宅の購入」（27.5％）が最も多く、「住まいの賃貸契約の更新が

近かった」（25.0％）が続き、「進学・卒業」（10.0％）、「出産」（10.0％）が同率３位である（図表3-1-

2-30）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」、「建て替え・改築」では、世帯の人数

が多いほど回答割合がおおむね高い傾向がある。一方、「転勤」、「転職」、「結婚」、「家計状況の好転」、

「健康上の理由」、「立ち退き」では、世帯の人数が少ないほど回答割合がおおむね高い傾向がある。「出

産」では、「３人」が突出して高い。
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自営業主・法人経営者等【n=57】 会社員・団体職員・公務員【n=123】 その他（アルバイト・パートタイマー・家事専業・学生・無職等）【n=48】

※無回答は集計から除く。χ2=91.547　自由度＝48　p＝0.000*　＊p＜0.05
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（オ）引越し前の配偶者同居の有無別引越しのきっかけ

「配偶者同居あり」は「配偶者同居なし」より「住宅の購入」及び「出産」の回

答割合が突出して高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「配偶者同居あり」は、「住宅の購入」（28.6％）が最も

多く、次いで「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（20.3％）、「出産」（15.8％）などが多くなってい

る。「配偶者同居なし」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（25.5％）が最も多く、次いで「結

婚」（12.2％）、「住宅の購入」（11.2％）などが多くなっている（図表3-1-2-31）。
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配偶者同居なし【n=98】 配偶者同居あり【n=133】

※無回答は集計から除く。χ2=71.373　自由度＝24　p＝0.000*　＊p＜0.05

図表3-1-2-30　引越し前の世帯の人数別引越しのきっかけ
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単独【n=71】 ２人【n=68】 ３人【n=52】 ４人以上【n=40】

※無回答は集計から除く。χ2=108.591　自由度＝72　p＝0.003*　＊p＜0.05

図表3-1-2-31　引越し前の配偶者同居の有無別引越しのきっかけ
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■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」、「出産」では、「配偶者同居あり」の方

が「配偶者同居なし」より、それぞれ17.3、15.8ポイント高い。一方、「配偶者同居なし」が「配偶者

同居あり」を大きく上回る項目はなかった。また、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は、いずれ

の回答においても２割を超えている。

（カ）引越し前の０～６歳児同居の有無別引越しのきっかけ

「０～６歳児同居あり」は「０～６歳児同居なし」より「出産」及び「住宅の購

入」の回答割合が突出して高い。

■調査結果

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「０～６歳児同居あり」は、「出産」（43.3％）が最も多

く、次いで「住宅の購入」（33.3％）、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（26.7％）などが多くなっ

ている。「０～６歳児同居なし」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（21.9％）が最も多く、次

いで「住宅の購入」（19.4％）、「結婚」（8.5％）などが多くなっている（図表3-1-2-32）。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「０～６歳児同居あり」は、「住宅の購入」

（30.0％）、「出産」（30.0％）が同率１位で最も多く、次いで「住まいの賃貸契約の更新が近かった」

（10.0％）などが多くなっている。「０～６歳児同居なし」は、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」

（15.2％）が最も多く、次いで「住宅の購入」（13.6％）、「結婚」（7.1％）などが多くなっている（図表

3-1-2-33）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「出産」、「住宅の購入」では、「０～６歳児同居あり」

の方が「０～６歳児同居なし」より、それぞれ39.4、13.9ポイント高い。一方、「０～６歳児同居なし」

が「０～６歳児同居あり」を大きく上回る項目はなかった。「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は

いずれの回答においても、２割を超えている。

「引越しのきっかけ（最重要）」（問８（２））について、「出産」、「住宅の購入」では、「０～６歳児同
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0～6歳児同居なし【n=201】 0～6歳児同居あり【n=30】

※無回答は集計から除く。χ2=69.460　自由度＝24　p＝0.000*　＊p＜0.05

図表3-1-2-32　引越し前の０～６歳児同居の有無別引越しのきっかけ

転居
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居あり」の方が「０～６歳児同居なし」より、それぞれ27.0、16.4ポイント高い。一方、「０～６歳児

同居なし」が「０～６歳児同居あり」を大きく上回る項目はなかった。おおむね「引越しのきっかけ」

（問８（１））と同じ傾向であるが、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」は、いずれの回答でも回答

率が低下しており、特に「０～６歳児同居あり」の低下が著しい。

図表3-1-2-33　引越し前の０～６歳児同居の有無別引越しのきっかけ（最重要）

（キ）引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

いずれの住宅の所有形態でも「住宅の購入」の回答割合が高い。

■調査結果

ここでは、「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」

に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「住宅の購入」

（21.7％）が最も多く、「出産」（8.3％）が続き、「転勤」（6.7％）、「結婚」（6.7％） 、「家族や親族から

独立するため」（6.7％） 、「親や親族の介護」（6.7％）が同率３位である。「民間の賃貸マンション・ア

パート・借家（一戸建）」では、「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（33.6％）が最も多く、次いで

「住宅の購入」（21.0％）が続き、「出産」（10.5％）などが多くなっている（図表3-1-2-34）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」は、いずれの所有形態でも回答割合が高

いことが分かる。
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※無回答は集計から除く。χ2=53.027　自由度＝20　p＝0.000*　＊p＜0.05
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（ク）引越し後の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

「持家（マンション・一戸建）」では「住宅の購入」が過半数を超えて、圧倒的に

多い。

■調査結果

ここでは、「持家（マンション・一戸建）」と「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」

に着目して分析する。

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「持家（マンション・一戸建）」は、「住宅の購入」

（56.3％）が最も多く、次いで「住まいの賃貸契約の更新が近かった」（14.9％）、「出産」（9.2％）など

が多くなっている。「民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）」では、「住まいの賃貸契約の

更新が近かった」（27.9％）が最も多く、「出産」（9.0％）が続き、「転勤」（8.2％）、「結婚」（8.2％）が

同率３位である（図表3-1-2-35）。

■特徴

「引越しのきっかけ」（問８（１））について、「住宅の購入」の「持家（マンション・一戸建）」が過

半数を超え、圧倒的に多い。転居後に持家に居住しているものは、住宅の購入をきっかけとして引越し

をしていることがわかる。
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持家（マンション・一戸建）【n=60】 民間の賃貸マンション・アパート・借家（一戸建）【n=143】 その他（都営または区立住宅・UR・社宅・寮等）【n=27】

※無回答は集計から除く。χ2=97.998　自由度＝48　p＝0.000*　＊p＜0.05

図表3-1-2-34　引越し前の住宅の所有形態別引越しのきっかけ

転居
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２　引越し前の地域で不満だった点、引越し先を選んだ際決め手になった点等（問９（１）～（３））

問９　（１）～（４）の４つの質問に対し、それぞれあてはまるものを以下の選択肢から選んで、番

号でお答えください。（最大５つまで・順不同でも可）

（１）引越し前のお住まいの地域で不満だった点・・・

（２）引越し先を選んだ際決め手になった点・・・

（３）実際に引越した後不満に感じている点・・・

（４）あなたがふだん重要視している点・・・・・・

１．住宅価格・家賃

２．公共交通機関の利便性

３．道路交通の利便性

４．防災面における安全性

５．治安

６．まちのイメージ

７．景観・街並み

８．自然の豊かさ

９．飲食店の充実度

10．買い物のしやすさ

11．環境に配慮したまちづくり

12．地域コミュニティの活動

13．友人・知人・親族が近くにいる

14．勤務先との近さ

15．子育て支援の充実

16．教育環境の充実（幼稚園・小学校）

17．教育環境の充実（中学校）

18．教育環境の充実（高等学校）

19．生涯学習の機会の充実

20．公園の充実

21．スポーツ施設の充実

22．博物館・美術館など文化施設の充実

23．医療機関の充実

24．高齢者・障害者向けの福祉環境の充実

25．国際性の豊かさ

26．その他（　　　　　　　　　　　　　　）

図表3-1-2-35　引越し後の住宅の所有形態別引越しのきっかけ
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（１）基本集計結果

ア　転出

引越し前は港区の「住宅価格・家賃」に５割以上が不満を感じ、４割以上が引越

し先を選んだ際の決め手としており、引越し後は「公共交通機関の利便性」と「勤

務先との近さ」に２割～３割が不満を感じている。

■調査結果

引越し前の地域で不満だった点について、第１位は「住宅価格・家賃」で52.4％、第２位は「買い

物のしやすさ」で42.3％、第３位は「飲食店の充実度」で18.3％、第４位は「自然の豊かさ」で16.3％、

第５位は「治安」で12.0％であった。

引越し先を選んだ際決め手となった点について、第１位は「住宅価格・家賃」で41.7％、第２位は

「勤務先との近さ」で34.8％、第３位は「買い物のしやすさ」で33.5％、第４位は「公共交通機関の利

便性」で33.0％、第５位は「自然の豊かさ」で20.0％であった。

引越した後不満を感じている点については、第１位は「公共交通機関の利便性」で26.9％、第２位

は「勤務先との近さ」で22.0％、第３位は「飲食店の充実度」で19.9％、第４位は「買い物のしやすさ」

で19.4％、第５位は「道路交通の利便性」で11.3％であった（図表3-2-1-1～3-2-1-3）。

■特徴

引越し前の地域で不満だった点は「住宅価格・家賃」が５割を超え、引越し先を選んだ際の決め手と

なった点についても「住宅価格・家賃」が４割を超える。引越し後は「公共交通機関の利便性」と「勤

務先との近さ」に２割～３割が不満を感じている。

図表3-2-1-1　「転出」における引越し前の地域で不満

だった点（上位５位）

順位 引越し前地域での不満 割合

1 住宅価格 ・家賃 52.4%

2 買い物のしやすさ 42.3%

3 飲食店の充実度 18.3%

4 自然の豊かさ 16.3%

5 治安 12.0%

図表3-2-1-2　「転出」における引越し先を選んだ際決め

手になった点（上位５位）

順位 引越し先を選んだ際の決め手 割合

1 住宅価格 ・家賃 41.7%

2 勤務先との近さ 34.8%

3 買い物のしやすさ 33.5%

4 公共交通機関の利便性 33.0%

5 自然の豊かさ 20.0%

図表3-2-1-3　「転出」における引越した後不満を感じて

いる点（上位５位）

順位 引越し後不満に感じている点 割合

1 公共交通機関の利便性 26.9%

2 勤務先との近さ 22.0%

3 飲食店の充実度 19.9%

4 買い物のしやすさ 19.4%

5 道路交通の利便性 11.3%

転出
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イ　転入

引越し前は「勤務先との近さ」、「公共交通機関の利便性」に４割以上が不満を感

じ、５割～６割が引越し先を選んだ際の決め手としており、引越し後は港区の「買

い物のしやすさ」、「住宅価格・家賃」に４割～５割が不満を感じている。

■調査結果

引越し前の地域で不満だった点については、第１位は「勤務先との近さ」で42.7％、第２位は「公共

交通機関の利便性」で42.0％、第３位は「飲食店の充実度」で21.0％、第４位は「買い物のしやすさ」

で20.3％、第５位は「治安」で16.1％であった。

引越し先を選んだ際決め手になった点については、第１位は「勤務先との近さ」で62.8％、第２位は

「公共交通機関の利便性」で50.0％、第３位は「まちのイメージ」で39.4％、第４位は「治安」で23.3％、

第５位は「景観・街並み」で21.7％であった。

引越した後不満を感じている点については、第１位は「買い物のしやすさ」で49.7％、第２位は「住

宅価格・家賃」で42.8％、第３位は「飲食店の充実度」で23.4％、第４位は「自然の豊かさ」で11.0％、

第５位は「治安」で10.3％であった（図表3-2-1-4～3-2-1-6）。

■特徴

引越し前の地域で不満だった点は「勤務先との近さ」、「公共交通機関の利便性」が４割を超え、引越

し先を選んだ際の決め手となった点についても「勤務先との近さ」、「公共交通機関の利便性」が５割～

６割を超える。引越し後は「買い物のしやすさ」、「住宅価格・家賃」に４割～５割が不満を感じている。

図表3-2-1-4　「転入」における引越し前の地域で不満

だった点（上位５位）

順位 引越し前地域での不満 割合

1 勤務先との近さ 42.7%

2 公共交通機関の利便性 42.0%

3 飲食店の充実度 21.0%

4 買い物のしやすさ 20.3%

5 治安 16.1%

図表3-2-1-5　「転入」における引越し先を選んだ際決め

手になった点（上位５位）

順位 引越し先を選んだ際の決め手 割合

1 勤務先との近さ 62.8%

2 公共交通機関の利便性 50.0%

3 まちのイメージ 39.4%

4 治安 23.3%

5 景観 ・街並み 21.7%

図表3-2-1-6　「転入」における引越した後不満を感じて

いる点（上位５位）

順位 引越し後不満に感じている点 割合

1 買い物のしやすさ 49.7%

2 住宅価格 ・家賃 42.8%

3 飲食店の充実度 23.4%

4 自然の豊かさ 11.0%

5 治安 10.3%
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ウ　転居

引越し前は港区の「住宅価格・家賃」に４割が不満を感じ、「勤務先との近さ」、

「公共交通機関の利便性」を引越し先を選んだ際の決め手としており、引越し後は

「買い物のしやすさ」に４割が不満を感じている。

■調査結果

引越し前の地域で不満だった点については、第１位は「住宅価格・家賃」で39.9％、第２位は「買い

物のしやすさ」で25.0％、第３位は「公共交通機関の利便性」で15.5％、第４位は「飲食店の充実度」

で14.9％、第５位は「自然の豊かさ」で11.5％であった。

引越し先を選んだ際決め手になった点については、第１位は「勤務先との近さ」で42.0％、第２位は

「公共交通機関の利便性」で41.1％、第３位は「住宅価格・家賃」で32.4％、第４位は「買い物のしや

すさ」で21.7％、第５位は「友人・知人・親族が近くにいる」で20.3％であった。

引越した後不満を感じている点については、第１位は「買い物のしやすさ」で41.5％、第２位は「飲

食店の充実度」で29.3％、第３位は「住宅価格・家賃」で23.8％、第４位は「公共交通機関の利便性」

で13.6％、第５位は「道路交通の利便性」で9.5％であった（図表3-2-1-7～3-2-1-9）。

■特徴

引越し前の地域で不満だった点については「住宅価格・家賃」が４割を超え、引越し先を選んだ際の

決め手となった点については、「勤務先との近さ」、「公共交通機関の利便性」がそれぞれ４割を超える。

引越し後は「買い物のしやすさ」に４割が不満を感じている。

図表3-2-1-7　「転居」における引越し前の地域で不満

だった点（上位５位）

順位 引越し前地域での不満 割合

1 住宅価格 ・家賃 39.9%

2 買い物のしやすさ 25.0%

3 公共交通機関の利便性 15.5%

4 飲食店の充実度 14.9%

5 自然の豊かさ 11.5%

図表3-2-1-8　「転居」における引越し先を選んだ際決め

手になった点（上位５位）

順位 引越し先を選んだ際の決め手 割合

1 勤務先との近さ 42.0%

2 公共交通機関の利便性 41.1%

3 住宅価格 ・家賃 32.4%

4 買い物のしやすさ 21.7%

5 友人 ・知人 ・親族が近くにいる 20.3%

図表3-2-1-9　「転居」における引越した後不満を感じて

いる点（上位５位）

順位 引越し後不満に感じている点 割合

1 買い物のしやすさ 41.5%

2 飲食店の充実度 29.3%

3 住宅価格 ・家賃 23.8%

4 公共交通機関の利便性 13.6%

5 道路交通の利便性 9.5%

転居
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図表3-2-1-10　「転出・転入・転居」における引越し前

の地域で不満だった点（全項目）

図表3-2-1-11　「転出・転入・転居」における引越し先

を選んだ際決め手になった点（全項目）
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図表3-2-1-12　「転出・転入・転居」における引越し後

不満を感じている点（全項目）

9.7%

26.9%

11.3%

4.8%

11.3%

11.3%

9.1%

2.7%

19.9%

19.4%

4.8%

2.2%

3.2%

22.0%

5.4%

1.6%

1.1%

0.5%

2.2%

5.9%

9.7%

7.5%

9.7%

3.2%

10.8%

5.9%

42.8%

7.6%

2.8%

3.4%

10.3%

2.8%

9.0%

11.0%

23.4%

49.7%

5.5%

0.7%

2.8%

3.4%

0.0%

1.4%

0.0%

0.0%

0.7%

6.9%

8.3%

1.4%

6.2%

1.4%

1.4%

4.8%

23.8%

13.6%

9.5%

8.8%

8.8%

4.1%

6.8%

8.2%

29.3%

41.5%

2.0%

2.7%

2.0%

4.1%

1.4%

0.7%

1.4%

1.4%

0.7%

6.1%

8.8%

3.4%

6.1%

0.7%

1.4%

8.8%

24.1%

16.9%

8.2%

5.6%

10.3%

6.5%

8.4%

6.9%

23.8%

35.4%

4.2%

1.9%

2.7%

10.9%

2.5%

1.3%

0.8%

0.6%

1.3%

6.3%

9.0%

4.4%

7.5%

1.9%
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飲食店の充実度

買い物のしやすさ

環境に配慮した
まちづくり

地域コミュニティ
の活動

友人・知人・親族が
近くにいる

勤務先との近さ
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教育環境の充実
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転出【n=186※】 転入【n=145※】

転居【n=147※】 合計（補正済み）【n=478※】

※無回答（転出：63、転入：52、転居：87、合計（補正済み）：202）は集計から

除いている。
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（２）クロス集計結果

ア　転出

（ア）引越しの決め手・引越し前後の不満の全体傾向

「住宅価格・家賃」と「買い物のしやすさ」に対する不満が港区からの流出につ

ながっている。

■調査結果

引越し前の不満（問９（１））は「住宅価格・家賃」が52.4％で最も多く、次いで「買い物のしやす

さ」（42.3％）が多い。

引越しの決め手（問９（２））は「住宅価格・家賃」が41.7％で最も多く、次いで「勤務先との近さ」

（34.8％）、「買い物のしやすさ」（33.5％）などが多くなっている。引越し後の不満（問９（３））は「公

図表3-2-2-1　引越しの決め手・引越し前後の不満の全体傾向

引越し前の不満（問９（１）） 引越しの決め手（問９（２）） 引越し後の不満（問９（３））
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博物館・美術館など
文化施設の充実

医療機関の充実

高齢者・障害者向けの
福祉環境の充実

国際性の豊かさ

その他

【n=208※】

41.7%

33.0%

10.0%
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国際性の豊かさ

その他

【n=230※】
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11.3%

11.3%
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【n=186※】

※無回答は集計から除いている。
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共交通機関の利便性」が26.9％で最も多く、次いで「勤務先との近さ」（22.0％）、「飲食店の充実度」

（19.9％）、「買い物のしやすさ」（19.4％）が多くなっている（図表3-2-2-1）。

■特徴

「住宅価格・家賃」は引越し前の不満（問９（１））と引越しの決め手（問９（２））で多く、引越し

後の不満（問９（３））で少なくなっていることから、港区外への転出の要因であり、転出により不満

がかなり解消されている事が伺える。「買い物のしやすさ」についても引越し前の不満（問９（１））と

引越しの決め手（問９（２））が多く、引越し後の不満（問９（３））が少ないという点については同じ

だが、転出によって不満が解消される人の割合は「住宅価格・家賃」に比べると低い。一方、「公共交

通機関の利便性」や「勤務先の近さ」については、引越し前の不満（問９（１））は少なく、引越しの

決め手（問９（２））と引越し後の不満（問９（３））が多い傾向がある。

（イ）年齢別引越しの決め手・引越し前後の不満

「買い物のしやすさ」に対する不満は全年齢で共通している。また、「住宅価格・

家賃」は若者にとってより大きな不満点となっている。

■調査結果

「34歳以下」について、引越し前の不満（問９（１））では「住宅価格・家賃」（59.6％）が最も多

く、「買い物のしやすさ」（47.2％）が２番目に多い。引越しの決め手（問９（２））では「勤務先との

近さ」（49.5％）が最も多く、次いで多いものに「住宅価格・家賃」（43.3％）、「公共交通機関の利便

性」（38.1％）、「買い物のしやすさ」（38.1％）などがある。引越し後の不満（問９（３））では「公共

交通機関の利便性」（22.2％）が最も多く、次いで「飲食店の充実度」（18.5％）、「買い物のしやすさ」

（17.3％）などが多くなっている。

「35〜49歳」について、引越し前の不満（問９（１））では「住宅価格・家賃」（55.7％）が最も多

く、「買い物のしやすさ」（34.3％）が２番目に多い。引越しの決め手（問９（２））では最も多いのが

「住宅価格・家賃」（46.6％）、続いて「勤務先との近さ」（32.9％）、「公共交通機関の利便性」（31.5％）、

「買い物のしやすさ」（28.8％）、「自然の豊かさ」（27.4％）などが多くなっている。引越し後の不満（問

９（３））では「公共交通機関の利便性」（37.9％）が最も多く、「勤務先との近さ」（31.0％）が２番目

に多くなっている。

「50〜64歳」について、引越し前の不満（問９（１））では「買い物のしやすさ」（46.7％）で最も多

く、次いで「住宅価格・家賃」（40.0％）が多くなっている。引越しの決め手（問９（２））では「住

宅価格・家賃」（36.1％）が最も多く、次いで「自然の豊かさ」（33.3％）などが多くなっている。引越

し後の不満（問９（３））では、「勤務先との近さ」（32.1％）が最も多く、次いで「飲食店の充実度」

（28.6％）などが多くなっている。

「65歳以上」について、引越し前の不満（問９（１））では「買い物のしやすさ」（42.1％）が最も多く、

「住宅価格・家賃」（26.3％）が２番目に多くなっている。引越しの決め手（問９（２））では「買い物

のしやすさ」（41.7％）が最も多く、「住宅価格・家賃」（29.2％）「公共交通機関の利便性」（29.2％）な

どが次いで多くなっている。引越し後の不満（問９（３））では「まちのイメージ」（21.1％）や「買い

物のしやすさ」（21.1％）などが多い（図表3-2-2-2）。

■特徴

引越し前の不満（問９（１））で「住宅価格・家賃」を選択する人の割合が高いのはどの年齢層にお

いても共通の結果だが、若い年齢層の方が高齢層よりも高い割合になっている。若い年齢層のほうが所

転出
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図表3-2-2-2　年齢別引越しの決め手・引越し前後の不満

引越し前の不満（問９（１）） 引越しの決め手（問９（２）） 引越し後の不満（問９（３））
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34歳以下【n=89】 35～49歳【n=70】
50～64歳【n=30】 65歳以上【n=19】

※無回答は集計から除く。χ2=73.795 自由度＝72
p＝0.419
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50～64歳【n=36】 65歳以上【n=24】

※無回答は集計から除く。χ2=161.598 自由度＝75
p＝0.000* ＊p＜0.05
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自然の豊かさ

飲食店の充実度

買い物のしやすさ

環境に配慮したまちづくり

地域コミュニティの活動

友人・知人・親族
が近くにいる

勤務先との近さ

子育て支援の充実

教育環境の充実
（幼稚園・小学校）

教育環境の充実
（中学校）

教育環境の充実
（高等学校）

生涯学習の機会の充実

公園の充実

スポーツ施設の充実

博物館・美術館など
文化施設の充実

医療機関の充実

高齢者・障害者向けの
福祉環境の充実

国際性の豊かさ

その他

34歳以下【n=81】 35～49歳【n=58】
50～64歳【n=28】 65歳以上【n=19】

※無回答は集計から除く。χ2=86.446 自由度＝78
p＝0.240

得や資産が少ないため高齢層よりも「住宅価格・家賃」に対して敏感になっている可能性がある。「買

い物のしやすさ」についてもすべての年齢層において引越し前の不満（問９（１））で選択される割合

が高い。引越しの決め手（問９（２））で最も年齢層間の差異が大きいのは「勤務先との近さ」であっ

た。若年層の方が「勤務先との近さ」を決め手に転出先を選ぶ人が多い。「65歳以上」が引越しの決め

手（問９（２））で「友人・知人・親族が近くにいる」を選んでいる割合が高いのが特徴的である。

Ⅰ

調
査
の
目
的
と
概
要

Ⅱ

調
査
結
果　

基
本
属
性

Ⅲ
　
　
　
　
　

引
越
し
の
き
っ
か
け
・

調
査
結
果

　
　
　
　
　

重
要
視
す
る
点
等

Ⅳ

調
査
結
果　

自
由
回
答

Ⅴ

公
的
統
計
と
の
比
較
分
析

Ⅵ
調
査
結
果
か
ら
見
た
港
区
の
政
策
課
題



86 港区における引越し（転入・転出・転居）に関するアンケート調査報告書

（ウ）引越し前の世帯の人数別引越しの決め手・引越し前後の不満

引越し前の世帯の人数が少ない方が「住宅価格・家賃」に不満を持ちやすい。

■調査結果

引越し後の不満（問９（３））に統計的有意差はない。「単独」の上位は引越し前の不満（問９（１））

図表3-2-2-3　引越し前の世帯の人数別引越しの決め手・引越し前後の不満

引越し前の不満（問９（１）） 引越しの決め手（問９（２）） 引越し後の不満（問９（３））

58.4%

11.2%

4.5%

4.5%

14.6%

10.1%

2.2%

14.6%

16.9%

36.0%

2.2%

0.0%

5.6%

5.6%

1.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

6.7%

2.2%

3.4%

3.4%

1.1%

1.1%

9.0%

54.1%

6.6%

3.3%

9.8%

6.6%

4.9%

8.2%

18.0%

27.9%

45.9%

3.3%

1.6%

4.9%

9.8%

3.3%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0%

8.2%

3.3%

1.6%

0.0%

4.9%

1.6%

11.5%

48.4%

3.2%

0.0%

6.5%

9.7%

3.2%

9.7%

19.4%

6.5%

48.4%

3.2%

16.1%

3.2%

6.5%

6.5%

19.4%

0.0%

0.0%

0.0%

12.9%

3.2%

0.0%

3.2%

0.0%

0.0%

9.7%

33.3%

11.1%

3.7%

7.4%

18.5%

11.1%

3.7%

14.8%

14.8%

48.1%

11.1%

0.0%

0.0%

3.7%

7.4%

11.1%

3.7%

0.0%

0.0%

18.5%

7.4%

3.7%

3.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

住宅価格・家賃

公共交通機関の利便性

道路交通の利便性

防災面における安全性

治安

まちのイメージ

景観・街並み

自然の豊かさ

飲食店の充実度

買い物のしやすさ

環境に配慮したまちづくり

地域コミュニティの活動

友人・知人・親族
が近くにいる

勤務先との近さ

子育て支援の充実

教育環境の充実
（幼稚園・小学校）

教育環境の充実
（中学校）

教育環境の充実
（高等学校）

生涯学習の機会の充実

公園の充実

スポーツ施設の充実

博物館・美術館など
文化施設の充実

医療機関の充実

高齢者・障害者向けの
福祉環境の充実

国際性の豊かさ

その他

単独【n=89】 ２人【n=61】
３人【n=31】 ４人以上【n=27】

※無回答は集計から除く。χ2=112.973 自由度＝72
p＝0.001* ＊p＜0.05

41.4%

37.4%

13.1%

2.0%

13.1%

16.2%

11.1%

16.2%

10.1%

35.4%

2.0%

1.0%

19.2%

39.4%

2.0%

1.0%

0.0%

0.0%

1.0%

4.0%

1.0%

1.0%

0.0%

1.0%

1.0%

5.1%

40.6%

37.7%

4.3%

11.6%

17.4%

11.6%

15.9%

17.4%

8.7%

34.8%

0.0%

1.4%

23.2%

33.3%

5.8%

7.2%

0.0%

0.0%

1.4%

10.1%

2.9%

1.4%

8.7%

2.9%

0.0%

7.2%

48.6%

20.0%

11.4%

5.7%

28.6%

8.6%

28.6%

31.4%

11.4%

34.3%

2.9%

0.0%

8.6%

31.4%

0.0%

25.7%

0.0%

0.0%

0.0%

20.0%

0.0%

0.0%

2.9%

2.9%

2.9%

5.7%

37.0%

22.2%

11.1%

0.0%

22.2%

22.2%

18.5%

25.9%

11.1%

22.2%

3.7%

3.7%

7.4%

25.9%

11.1%

18.5%

3.7%

0.0%

0.0%

14.8%

0.0%

0.0%

7.4%

7.4%

0.0%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

住宅価格・家賃

公共交通機関の利便性

道路交通の利便性

防災面における安全性

治安

まちのイメージ

景観・街並み

自然の豊かさ

飲食店の充実度

買い物のしやすさ

環境に配慮したまちづくり

地域コミュニティの活動

友人・知人・親族
が近くにいる

勤務先との近さ

子育て支援の充実

教育環境の充実
（幼稚園・小学校）

教育環境の充実
（中学校）

教育環境の充実
（高等学校）

生涯学習の機会の充実

公園の充実

スポーツ施設の充実

博物館・美術館など
文化施設の充実

医療機関の充実

高齢者・障害者向けの
福祉環境の充実

国際性の豊かさ

その他

単独【n=99】 ２人【n=69】
３人【n=35】 ４人以上【n=27】

※無回答は集計から除く。χ2=117.482 自由度＝75
p＝0.001* ＊p＜0.05

10.8%

21.6%

8.1%

5.4%

9.5%

10.8%
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2.7%

20.3%

23.0%

1.4%

4.1%

0.0%

18.9%

1.4%

0.0%

0.0%

0.0%

2.7%

1.4%

9.5%

8.1%
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1.4%

10.8%

4.1%

14.0%

24.6%

7.0%

5.3%

10.5%

14.0%

10.5%

3.5%

21.1%

15.8%

10.5%

1.8%

3.5%

19.3%

1.8%

1.8%

3.5%

1.8%

1.8%

5.3%

12.3%

8.8%

14.0%
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5.3%

10.5%

3.1%

34.4%

18.8%

3.1%

12.5%

6.3%

9.4%

3.1%
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18.8%

3.1%

0.0%

9.4%

28.1%

12.5%

3.1%
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0.0%

0.0%

15.6%

9.4%

9.4%
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3.1%
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4.3%

39.1%

21.7%

4.3%

17.4%

13.0%

4.3%

0.0%

17.4%

17.4%

4.3%

0.0%

4.3%

30.4%

17.4%

4.3%

0.0%

0.0%

4.3%

8.7%

4.3%

0.0%

13.0%

4.3%

21.7%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

住宅価格・家賃

公共交通機関の利便性

道路交通の利便性

防災面における安全性

治安

まちのイメージ

景観・街並み

自然の豊かさ

飲食店の充実度

買い物のしやすさ

環境に配慮したまちづくり

地域コミュニティの活動

友人・知人・親族
が近くにいる

勤務先との近さ

子育て支援の充実

教育環境の充実
（幼稚園・小学校）

教育環境の充実
（中学校）

教育環境の充実
（高等学校）

生涯学習の機会の充実

公園の充実

スポーツ施設の充実

博物館・美術館など
文化施設の充実

医療機関の充実

高齢者・障害者向けの
福祉環境の充実

国際性の豊かさ

その他

単独【n=74】 ２人【n=57】
３人【n=32】 ４人以上【n=23】

※無回答は集計から除く。χ2=85.596 自由度＝78
p＝0.260

転出
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では「住宅価格・家賃」（58.4％） 、引越しの決め手（問９（２））では「住宅価格・家賃」（41.4％）で

あった。「２人」の上位は引越し前の不満（問９（１））では「住宅価格・家賃」（54.1％） 、引越しの

決め手（問９（２））では「住宅価格・家賃」（40.6％）であった。「３人」の上位は引越し前の不満（問

９（１））では「住宅価格・家賃」と「買い物のしやすさ」が同率で48.4％ 、引越しの決め手（問９

（２））では「住宅価格・家賃」（48.6％）であった。「４人以上」の上位は引越し前の不満（問９（１））

では「買い物のしやすさ」（48.1％） 、引越しの決め手（問９（２））では「住宅価格・家賃」（37.0％）

であった（図表3-2-2-3）。

■特徴

引越し前の不満（問９（１））において引越し前の世帯の人数が少ないほど「住宅価格・家賃」に不

満を持つ割合が高くなっている。「公共交通機関の利便性」や「勤務先との近さ」に関して、引越しの

決め手（問９（２））では「単独」及び「２人」が「３人」及び「４人以上」より高い。

 

（エ）引越し前の配偶者同居の有無別引越しの決め手・引越し前後の不満

「配偶者同居あり」は子育て環境をより重視する傾向にある。

■調査結果

「配偶者同居なし」では引越し前の不満（問９（１））の上位は「住宅価格・家賃」（52.2％）、引越し

の決め手（問９（２））の上位は「住宅価格・家賃」（41.1％）、引越し後の不満（問９（３））の上位

は「公共交通機関の利便性」（26.8％）であった。「配偶者同居あり」では引越し前の不満（問９（１））

の上位は「住宅価格・家賃」（52.8％）、引越しの決め手（問９（２））の上位は「住宅価格・家賃」

（43.0％）、引越し後の不満（問９（３））の上位は「公共交通機関の利便性」（27.0％）であった（図表

3-2-2-4）。

■特徴

引越し前の不満（問９（１））、引越しの決め手（問９（２））、引越し後の不満（問９（３））を通じ

て「配偶者同居あり」のほうが「教育環境の充実（幼稚園・小学校）」、「公園の充実」、「子育て支援の

充実」など子育てに関連する生活環境の割合が高い。また、引越しの決め手（問９（２））においては

「防災面における安全性」、「景観・街並み」、「治安」についても「配偶者同居あり」のほうが「配偶者

同居なし」よりも割合が高い。

転出
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